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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Birresborn 

 
Sitzungstermin:  22.06.2021 
Sitzungsbeginn:  19:30 Uhr 
Sitzungsende:  21:35 Uhr 
Ort, Raum:  Birresborn, im Bürgerhaus " Auf dem Büchel" 

 

ANWESENHEIT:   

Vorsitz 

Frau Christiane Stahl Ortsbürgermeister    

Mitglieder 

Herr Holger Bahr       

Herr Johannes Burggraf 2. Beigeordneter    

Herr Gerald Bernhard Dehnert       

Herr Alfred Haas       

Frau Silke Hontheim       

Herr Markus Jaax       

Frau Marie Schellen       

Herr Markus Alois Schellen       

Herr Manfred Peter Schifferings Erster Beigeordneter    

Herr Reiner Matthias Schmitz       

Herr Klaus Sohns       

Frau Judith Toma       

Verwaltung 

Frau Moira Moos Protokollführung    

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Frau Rosemarie Büchel       

Herr Wilbert Hontheim       

Frau Heike Schifferings       

Herr Philipp Sonnen       

 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Birresborn waren durch Einladung vom 14. Juni 2021 auf Dienstag, 
den 22. Juni 2021 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die 
Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung wurden keine 
Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat war beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Nachwahl zu den Ausschüssen 

3. Einwohnerfragen 

4. Forsteinrichtung 

5. Bezuschussung Fahrsicherheitstraining 

6. Informationen der Ortsbürgermeisterin 

7. Anfragen / Verschiedenes 

Nichtöffentliche Sitzung 

8. Niederschrift der letzten Sitzung 

9. Grundstücksangelegenheit 

10. Personalangelegenheit 

11. Informationen der Ortsbürgermeisterin 

12. Anfragen / Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden folgende Änderungen eingebracht: 
 
Nach dem Versand der Einladung wurde sich nachträglich mit der Verwaltung darauf geeinigt, den 
Tagesordnungspunkt 6 der Einladung, entgegen dieser, im nichtöffentlichen Teil der Sitzung unter dem 
Punkt 9 „Grundstücksangelegenheit“ zu behandeln. 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates Birresborn vom 21. April 2021 ist allen 
Ratsmitgliedern zugegangen. Es werden keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche vorgebracht. 
 
 
TOP 2: Nachwahl zu den Ausschüssen 
 
Sachverhalt: 
 
Herr Pascal Arens tritt als Ausschussmitglied der Ortsgemeinde Birresborn zurück. Er war stellvertretendes 
Mitglied im Bauausschuss, im Forstausschuss und im Ausschuss Jugend, Sport und Kultur. Die vakanten 
Positionen in den vorgenannten Ausschüssen sind entsprechend neu zu besetzen. 
 
Das Vorschlagsrecht für die Nachwahl steht der CDU-Fraktion zu. 
 
Sofern keine geheime Abstimmung gewünscht wird, können die Wahlen offen mit Handzeichen erfolgen. 
Gemäß § 36 Absatz 3 Ziffer 1 GemO ruht bei Wahlen das Stimmrecht der Vorsitzenden. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Birresborn wählt offen mit Handzeichen auf Vorschlag der CDU-Fraktion als 
stellvertretendes Mitglied 
 
(1) Herrn Johannes Burggraf in den Bauausschuss. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 12 

 
(2) Herrn Erwin Palm in den Forstausschuss. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 12 
 

(3) Herrn Klaus Sohns in den Ausschuss Jugend, Sport und Kultur. 
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 11  Enthaltung: 1 

 
 
TOP 3: Einwohnerfragen 
 
Sachverhalt: 
 
Keine. 
 



Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates vom 22.06.2021 Seite 4 von 6 
 

 
TOP 4: Forsteinrichtung 
 
Sachverhalt: 
 
In der letzten Sitzung des Ortsgemeinderates Birresborn vom 21.04.2021 wurde die Erstellung des 
Forsteinrichtungswerkes Birresborn durch die Landesforstverwaltung mehrheitlich abgelehnt. Darüber 
hinaus wurde beschlossen, weitere Kostenaufstellungen von freien Bewerbern zum Vergleich einzuholen.  
 
Auf Grundlage der von der Forstverwaltung Gerolstein ermittelten Daten sind von der Verwaltung 
zwischenzeitlich 3 Forstsachverständige zur Abgabe eines „Unverbindlichen Angebotes“ zur Erstellung eines 
Betriebsplanes für den Forstbetrieb der Ortsgemeinde Birresborn aufgefordert worden. Es handelt sich 
hierbei um: 
 

 Büro FoNat - Klaus Remmy - Pluwig 

 Forstbüro Matt - Andreas Matt - Trier 

 MMwaldweit - Max Merrem - Altrich 
 
Die Angebote sind in schriftlicher Form bis zum 15.07.2021 bei der Verwaltung abzugeben. 
 
Über die Auftragsvergabe wird in der darauffolgenden Sitzung am 21. September 2021 beraten und 
entschieden. 
 
Die Ortsbürgermeisterin wird gebeten die Frist für den Zuschussantrag zu erfragen. 
 
 
TOP 5: Bezuschussung Fahrsicherheitstraining 
 
Sachverhalt: 
 
Das Land Rheinland-Pfalz und die Verbandsgemeinde Gerolstein leisten einen Beitrag zur Sicherheit junger 
Verkehrsteilnehmer. Für Pkw- und Motorradfahrer*innen im Alter zwischen 17 und 25 Jahren wird auf dem 
Nürburgring ein Fahrsicherheitstraining angeboten. Von den Gesamtkosten in Höhe von 130 € übernehmen 
das Land und die Verbandsgemeinde jeweils 30 €. Auch einige Ortsgemeinden leisten eine zusätzliche 
Unterstützung, sodass der Eigenanteil der Jugendlichen in diesen Fällen weiter sinkt. 
 
Die Ortsgemeinde Birresborn möchte auch einen Beitrag zur Sicherheit ihrer jungen Verkehrsteilnehmer 
leisten und sich ebenfalls hieran beteiligen. Nach der Teilnahme am Juniortraining kann der Zuschuss der 
Ortsgemeinde unter Vorlage der Teilnahmebescheinigung bei der Ortsbürgermeisterin beantragt werden. 
Die Zuschüsse der VG und des Landes werden bei der Anmeldung automatisch mit den Kosten verrechnet. 
 
Nähere Informationen finden Sie auf der Homepage des Fahrsicherheitszentrums unter www.fszn.de. 
 
Ratsmitglied Alfred Haas erwähnt, dass auch der Kreis Vulkaneifel 30 € übernimmt. Die Vorsitzende wird 
gebeten, die etablierten Institutionen bei der Führerscheinstelle oder bei der Verbandsgemeinde 
Gerolstein zu erfragen. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Birresborn bezuschusst das Fahrsicherheitstraining für Führerscheinneulinge im Alter 
zwischen 17 und 25 Jahren mit einem Betrag in Höhe von 20 € zunächst für ein Jahr. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
Ja: 13 
 

http://www.fszn.de/
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TOP 6: Informationen der Ortsbürgermeisterin 
 
Sachverhalt: 
 
1) Holzpreise und Forstwirtschaftsplan: 

Der Holzpreis und der Sachstand bzgl. des Forstwirtschaftsplanes wurde erfragt. Es wird im Juni 2021 
ein Zwischenstand mitgeteilt. Die Preise steigen langsam an – jedoch bestehen vertragliche Bindungen, 
die noch zu erfüllen sind. 

 
2) Fahrradboxen: 

Die Verbandsgemeinde Gerolstein schlägt vor, entlang der Kyll Fahrradboxen aufzustellen. Die 
Fahrradboxen sind für Pendler angedacht. Die Vorsitzende erklärt, dass vier Boxen für die 
Ortsgemeinde Birresborn vorstellbar sind. Grundsätzlich gibt der Finanzhaushalt der Ortsgemeinde die 
Anschaffung nicht her. Ratsmitglied Markus Schellen erfragt, wer für die Schäden an den Fahrrädern 
haftet. Ratsmitglied Johannes Burggraf sieht keinen Bedarf für die Farradboxen. Herr Alfred Haas 
spricht sich für die Boxen aus. Weiterhin wird erfragt, wer die Wartungs- und Pflegekosten übernimmt. 
Der Rat einigt sich darauf, dass die Verwaltung einen Förderantrag zu gegebener Zeit stellen soll. Der 
Rat wird dann darüber entscheiden. 

 
3) Ladestationen für Fahrzeuge: 

Von Seiten der Verbandsgemeinde ist ein Netz an Ladestationen für Fahrzeuge vorstellbar. Die 
Vorsitzende informiert die Ratsmitglieder über Preisschätzungen. Die Verbandsgemeinde bietet an, 
unverbindlich einen Zuschussantrag zu stellen. Ratsmitglied Alfred Haas spricht sich positiv für die 
Ladestationen aus. Ratsmitglied Johannes Burggraf sieht diesbezüglich keinen Bedarf. 
Markus Schellen regt an, an örtliche Vereine bzgl. Unterstützung der Kosten anzusprechen.  
Der Ortsgemeinderat spricht sich für die unverbindliche Antragstellung aus. 

 
4) Projekt Insektenoasen: 

Das Projekt Insektenoasen wurde von der unteren Naturschutzbehörde der Kreisverwaltung Vulkaneifel 
ausgeschrieben. Die Vorsitzende erklärt, dass die Wiese hinter dem Rathaus in Birresborn als Standort 
in Frage kommen würde. Ratsmitglied Markus Jaax spricht sich gegen den Standort aus. Er befürchtet, 
dass das Projekt Konsequenzen für künftige Bebauungen darstellt. Die Ortsbürgermeisterin erfragt die 
möglichen Konsequenzen. 

 
5) Waldgang: 

Die Försterin, Frau Bönig fragt an, ob der Gemeinderat an einem gemeinsamen Waldgang wünscht. Die 
Ratsmitglieder begrüßen den Vorschlag und möchten den Waldgang im Herbst durchführen. 

 
6) Internetseite: 

Die Vorsitzende informiert die Ratsmitglieder, dass deren Namen auf der Internetseite der 
Ortsgemeinde veröffentlicht werden können. Die Vorsitzende erkundigt sich bzgl. der notwendigen 
Datenschutzerklärung. 
Holger Bahr regt in dem Zusammenhang an, dass in der Sitzung am 13.07.2021 ein Foto des 
Gemeinderates aufgenommen werden soll. 

 
7) Ortstermin ruhender Verkehr 

Die Vorsitzende informiert, dass ein Ortstermin mit dem Mitarbeiter der Ordnungsbehörde, Tobias 
Gossen stattgefunden hat. Es wurde sich die Situation Ausfahrt „Bahnhofstraße“ – „Gerolsteiner 
Straße“ angeschaut. Es wurde sich über die parkenden Fahrzeuge auf dem Gehweg beschwert. Frau 
Stahl informiert über die Rechtslage. 

 
8) Aufstellung Schild „Feuerstelle“ 

Frau Stahl erklärt, dass sie ein Hinweisschild „Feuerstelle“ am Parkplatz der Eishöhlen in Birresborn hat 
anbringen lassen. 
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TOP 7: Anfragen / Verschiedenes 
 
Sachverhalt: 
 
1) Sonnensegel: 

Ratsmitglied Markus Jaax erfragt den Sachstand bzgl. der Sonnensegel. Frau Stahl erklärt, dass die vier 
Segel neu gefertigt worden sind. Weiterhin erläutert sie, mögliche Lösungsansätze bzgl. der Anbringung 
des Sonnensegels. Alfred Haas schlägt vor, dass die Sonnensegel angebracht werden und im Nachgang 
Lösungen für die langfristige Anbringung gefunden werden sollen. Die Segel werden zeitnah 
angebracht. 

 
2) Friedhof: 

Ratsmitglied Reiner Schmitz weist auf das Unkraut am Friedhof hin. Die Ortsbürgermeisterin erklärt, 
dass das Unkraut zeitnah durch eine Aushilfskraft entfernt wird. Außerdem bittet Frau Stahl künftige 
Beschwerden bzw. Beobachtungen telefonisch mitzuteilen. 

 
3) Verschiedenes: 

Ratsmitglied Klaus Sohns weist auf die Sichtbehinderung durch Heckenwuchs in der Gartenstraße – 
Poststraße hin. Der kreuzende Verkehr kann durch den Verkehrsspiegel nicht eingesehen werden. 
Weiterhin bringt Herr Sohns an, dass am Weg von der Büdesheimer Straße zur Grundschule das Schild 
„kein Winterdienst – Betreten auf eigene Gefahr“ entfernt wurde. 
Klaus Sohns merkt an, dass der Spielplatz in der Straße „In der Kehrt“ gemäht werden muss. Weiterhin 
weist das Ratsmitglied auf ausstehende Einfassungen im Kiesbett und Gehölz auf dem Spielplatz hin. 
Dies stellt eine Gefahr für die Kinder dar. Silke Hontheim erklärt die Situation. 
Abschließend wird der Bauausschuss gebeten, die Straßen im Neubaugebiet, insbesondere Birkenweg 
und Vulkanstraße anzuschauen. Herr Sohns erklärt, dass er enorme Schäden an den Straßen feststellen 
konnte. 

 
4) Verabschiedung Pastor: 

Alfred Haas äußert, dass der Pastor der Ortsgemeinde am 11.07.2021 seine Abschlussmesse abhält. Die 
Vorsitzende soll sich informieren, ob die Ortsgemeinden Mürlenbach und Densborn etwas organisieren 
bzw. verschenken.  

 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
 
gez. Christiane Stahl  gez. Moira Moos 

Christiane Stahl 
(Vorsitzende) 

 Moira Moos 
(Protokollführerin) 
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